

ТИТАН МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

К 200-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ БЕТХОВЕНА

16 декабря музыкальная общественность всего мира отметит 200-летие со дня рождения одного из самых выдающихся представителей мировой музыкальной культуры — Людвига ван Бетховена. В Советском Союзе юбилей гениального композитора вылетает в большой праздник. К чествованию великого музыканта готовится и музыкальная общественность Советской Латвии.

Об основных мероприятиях бетховенских празднеств в нашей республике корреспонденту ЛТА рассказал министр культуры Латвийской ССР В. И. Каупуж.

Юбилей Бетховена в значительной мере определяет содержание всего концертного сезона 1970/1971 годов. Состоятся циклы концертов, которые специально посвящены юбилею и в которых основная программа будет определена произведениями гениального композитора.

В концертном зале Государственной филармонии Латвийской ССР будут исполнены все девять симфоний Бетховена, пять концертов для фортепиано с оркестром, а также симфонические увертюры, скрипичный концерт и другие произведения. Всего в нынешнем сезоне в Риге состоится 18 вечеров симфонической музыки Бетховена.

Многие замечательные произведения Бетховена любители музыки смогут прослушать в камерном зале филармонии. Здесь прозвучат все трио классика, его сонаты для виолончели, многие квартеты, а также скрипичные и фортепьянные сонаты, вокальный цикл «К далекой возлюбленной». Концер-

ты симфонической и камерной музыки Бетховена состоятся не только в столице, но и в концертных залах, домах культуры других городов Советской Латвии.

На бетховенских вечерах выступят симфонический оркестр Латвийского телевидения и радио, артисты Государственной филармонии, а также гости — Московский струнный квартет имени Л. Бетховена, известные дирижеры братских республик.

С творчеством гениального композитора будет знакомиться и учащаяся молодежь. По всей республике в общеобразовательных школах организуются концерты-лекции, посвященные жизни и творческой деятельности Бетховена.

Коллектив Государственного академического театра оперы и балета Латвийской ССР готовит к знаменательной дате в концертном исполнении оперу Бетховена «Фиделио». Ее премьера предусмотрена в конце ноября. Кроме того, в Белом зале театра состоится вечер камерной музыки композитора, на котором с интересной программой выступят лучшие солисты-вокалисты и артисты оркестра театра.

В юбилейные дни в республике будут организованы интересные выставки, рассказывающие о жизни и творчестве Бетховена. На выставке в концертном зале Государственной филармонии посетители смогут приобрести грампластинки с записями произведений великого композитора,

книги о его вкладе в мировую музыкальную культуру. Музыкальное наследие великого композитора будет широко экспонироваться и в Государственной библиотеке Латвийской ССР имени В. Лациса.

Много мероприятий в связи с бетховенскими празднествами готовят музыкальные учебные заведения республики. В первой половине ноября во всех музыкальных училищах и в средней специальной музыкальной школе имени Э. Дарзиня состоится внутришкольный конкурс пианистов и скрипачей на лучшее исполнение произведений Бетховена. Затем талантливейшие молодые музыканты продемонстрируют свое искусство на республиканском конкурсе, посвященном юбилею.

29 ноября в зале Государственной консерватории Латвийской ССР имени Я. Витола предусмотрен заключительный концерт конкурса, на котором выступят победители этого творческого соревнования, а также объединенный симфонический оркестр специальной средней музыкальной школы имени Э. Дарзиня и музыкального училища имени Яз. Медня.

В связи с юбилеем организуются республиканский семинар для пианистов и скрипачей — воспитанников музыкальных училищ. Здесь будет обсуждаться интерпретация произведений, созданных гениальным композитором.

В Государственной консерватории имени Я. Витола юбилей-

ные торжества откроются 25 ноября симфоническим концертом, в котором выступят как педагоги, так и студенты. На другой день здесь педагоги организуют научную конференцию.

Среди юбилейных мероприятий — межреспубликанский фестиваль на лучшее исполнение камерных ансамблей Бетховена. В нем примут участие музыканты консерваторий пяти республик — Белоруссии, Молдавии, Литвы, Эстонии и Латвии.

В средних музыкальных учебных заведениях организуются торжественные концерты, посвященные юбилею композитора. Концерты-лекции с участием педагогов и учащихся музыкальных училищ и Государственной консерватории состоятся и в районных и сельских домах культуры.

К юбилею Бетховена готовятся и коллективы художественной самодеятельности. Народные хоры республики «Ювентус», «Кайва», «Ливземе», «Тевземе», Дома культуры Республиканского совета профсоюзов, Лиенайского дома работника просвещения и науки различают финал Девятой симфонии, хоры из оперы «Фиделио» и отдельные хоровые произведения композитора, которые исполнят как в Риге, так и в других городах республики.

14 декабря в Большом зале Латвийского государственного университета имени П. Стучки Министерство культуры, Союз советских композиторов Латвии организуют торжественное заседание-концерт, посвященный 200-летию со дня рождения Людвига ван Бетховена.